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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 7104/1-9-2022 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Μ. Χαρακόπουλος, για τα θέματα 
αρμοδιότητας του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 
Το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και η Κυβέρνηση συνολικά, έχουν προχωρήσει σε 
σειρά μέτρων, προκειμένου ο πρωτογενής τομέας, να λάβει την απαιτούμενη στήριξη για την 
αντιμετώπιση των δυσχερειών που έχουν προκαλέσει οι αλλεπάλληλες παγκόσμιες κρίσεις.  
Στο ανωτέρω πλαίσιο, ο πρωτογενής τομέας στηρίζεται τόσο με στοχευόμενα μέτρα όσο και με 
οριζόντιες παρεμβάσεις της Κυβέρνησης. Αναφέρουμε ενδεικτικά, τα εξής μέτρα:  

 Στον τομέα των καυσίμων:  
α) Το μέτρο της επιστροφής του Ειδικού Φόρου Κατανάλωσης (ΕΦΚ) για το αγροτικό πετρέλαιο για 
το 2022 (α. 50 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022). Στα πλαίσια της εν λόγω ενίσχυσης, στις 
31.8.2022 καταβλήθηκε για επιστροφή του ΕΦΚ για το πετρέλαιο που αγόρασαν οι κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες το α' εξάμηνο του 2022, το ποσό των 72.765.011,38  Ευρώ σε 297.932 ΑΦΜ. 
Σημειώνουμε δε ότι, η πληρωμή έγινε τέλος Αυγούστου αντί του Νοεμβρίου. 
β) Την επιδότηση στην αντλία του πετρελαίου κίνησης (diesel) με 0,12 ευρώ/λίτρο ή 0,15 
ευρώ/λίτρο με τον ΦΠΑ (α. 82 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022). Η εν λόγω επιδότηση κάλυψε 
το τρίμηνο Απριλίου-Μαΐου-Ιουνίου και συνεχίζεται για τους μήνες Ιούλιο-ΑύγουστοΣεπτέμβριο.  
γ) Την κάρτα καυσίμων (α. 81 του Ν. 4916/2022, ΦΕΚ Α΄/28.3.2022), την επιδότηση δηλαδή για την 
αγορά καυσίμων, η οποία ομοίως συνεχίζεται για το επόμενο τρίμηνο Ιουλίου-
ΑυγούστουΣεπτεμβρίου.  

 Στον τομέα της ηλεκτρικής ενέργειας: την επιδότηση για την κάλυψη του 80% της ρήτρας 
αναπροσαρμογής στα τιμολόγια ηλεκτρικού ρεύματος αγροτικής χρήσης Αυγούστου έως και 
Δεκεμβρίου, με την υπ’ αριθ. ΥΠΕΝ/ΔΗΕ/13046/455/10-2-2022 απόφαση (Β΄560) «Χορήγηση 
επιδότησης, από το Ταμείο Ενεργειακής Μετάβασης, της τιμολογητέας κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας καταναλωτών ηλεκτρικής ενέργειας με παροχές αγροτικής χρήσης» που εξέδωσε το 
Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, από κοινού με τα Υπουργεία Οικονομικών και 
Περιβάλλοντος & Ενέργειας.  
Σημειώνουμε ότι, η ανωτέρω επιδότηση συνεχίζεται και για το 2022, από τον Ιανουάριο, με σχετική 
πρόβλεψη ανά μήνα.  

 Στον τομέα των λιπασμάτων: τη μείωση του ΦΠΑ στα λιπάσματα από το 13% στο υπερμειωμένο 
6% [Άρθρο 51 του Ν. 4916/2022 (ΦΕΚ Α΄/28.3.2022)].  
 
Περαιτέρω, σημειώνουμε ότι, η χώρα μας αξιοποιεί στο έπακρο τις δυνατότητες που παρέχονται 
από τις ενωσιακές πολιτικές για τη στήριξη του πρωτογενούς τομέα και συμμετέχει ενεργά σε 
πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην προτεραιοποίηση της ενεργοποίησης χρηματοδοτικών μέσων 
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αντιμετώπισης των πολλαπλών προκλήσεων και αλλεπάλληλων εξωγενών κρίσεων που πλήττουν 
συνολικά το αγροδιατροφικό σύστημα της Ε.Ε.  
Στο πλαίσιο αυτό, το επόμενο διάστημα θα ανακοινωθεί και νέο πλαίσιο στήριξης -εκτός των 26 
εκατ. € του αποθεματικού κρίσης- στη βάση της αξιοποίησης κονδυλίων έως 5% από τον Πυλώνα ΙΙ 
της ΚΑΠ, όπως ανακοίνωσε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, με στοχευμένες παρεμβάσεις σε γεωργία και 
κτηνοτροφία.  
 
Αναλυτικότερα, αναφέρεται ότι, εξετάζεται η προτεραιοποίηση των κλάδων της γεωργίας ή/και της 
κτηνοτροφίας που θα ενταχθούν στο προαναφερόμενο νέο, έκτακτο και προσωρινό μέτρο στήριξης 
των γεωργών (καλλιεργητών και κτηνοτρόφων) και των Μικρο-μεσαίων Επιχειρήσεων (ΜΜΕ) 
μεταποίησης γεωργικών προϊόντων (Παράρτημα Ι της Συνθήκης για τη Λειτουργία της ΕΕ, εκτός των 
προϊόντων αλιείας), που έχουν πληγεί ιδιαίτερα από τις επιπτώσεις της ρωσικής εισβολής στην 
Ουκρανία, με στόχο τη διασφάλιση της συνέχειας της επιχειρηματικής τους δραστηριότητας, της 
επισιτιστικής ασφάλειας, καθώς επίσης και την ενίσχυση της ανθεκτικότητας των συστημάτων 
τροφίμων.  
Η στήριξη, η οποία παρέχεται από το ΕΓΤΑΑ, δυνάμει του άρθρου 39γ δεν θα υπερβαίνει το 5% της 
συνολικής συνεισφοράς του ΕΓΤΑΑ στο πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης για τα έτη 2021- 2022, 
όπως προβλέπεται στο παράρτημα I μέρος δεύτερο Καν. (ΕΕ) αριθ. 1305/2013 ενώ θα λάβει τη 
μορφή εφάπαξ ποσού για τους γεωργούς/κτηνοτρόφους και για τις ΜΜΕ που δραστηριοποιούνται 
στη μεταποίηση, την εμπορία ή την ανάπτυξη γεωργικών προϊόντων. 
 
Αναφέρουμε ότι, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης προωθεί την άσκηση πολιτικής στον τομέα των 
οπωροκηπευτικών μέσω των Οργανώσεων Παραγωγών και σταθερή προτεραιότητα μας αποτελεί η 
ενίσχυση των συνεργατικών σχημάτων, καθώς η ένταξη των αγροτών σε Ομάδες Παραγωγών, σε 
Συνεταιρισμούς και στη συμβολαιακή γεωργία, αντιμετωπίζει σε σημαντικό βαθμό το πρόβλημα του 
μικρού κλήρου και της αύξησης του κόστους παραγωγής.  
Γενικά, προτείνεται η συμμετοχή των παραγωγών σε συλλογικά σχήματα, ώστε να μειωθεί το 
κόστος παραγωγής τους και να πετύχουν καλύτερες τιμές με τη συγκέντρωση των προϊόντων, την 
άρτια έρευνα της αγοράς και την εκμετάλλευση προγραμμάτων που απευθύνονται σε συλλογικά 
σχήματα.  
Μάλιστα, η κυβέρνηση δίνει ουσιαστικά κίνητρα για ένταξη των αγροτών σε συνεργατικά σχήματα, 
με μείωση του φόρου των μετεχόντων σε αυτά κατά 50%, ενώ, επιπροσθέτως, συμπεριέλαβε τις 
Οργανώσεις Παραγωγών στους δικαιούχους του νέου Αναπτυξιακού Νόμου, καθώς μόνο μέσω του 
«συνεταιρίζεσθαι» ο πρωτογενής τομέας μπορεί να ανταπεξέλθει σε συνθήκες παγκοσμιοποίησης. 

 

Ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος, μαζί με το Πρόγραμμα Αγροτικής Ανάπτυξης, το Ταμείο Ανάκαμψης, το 
Ταμείο Εγγυοδοσίας, το Ταμείο Μικρών Δανείων της Αναπτυξιακής Τράπεζας, διαμορφώνουν ένα 
ευνοϊκό πλαίσιο επενδύσεων στον πρωτογενή τομέα και τη μεταποίηση των προϊόντων του 
ενισχύοντας συνολικά την αγροτική οικονομία. 
 
Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων παρακολουθεί στενά τις 
εξελίξεις και στηρίζει εμπράκτως τους Έλληνες παραγωγούς, λαμβάνοντας στοχευμένα μέτρα για 
κάθε ζήτημα που προκύπτει, με στόχο την απρόσκοπτη συνέχιση της παραγωγικής διαδικασίας. 
 

 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
 
 
 
 

    ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ 
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ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ:   
1. Βουλευτή κ. Μ. Χαρακόπουλο 
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